

Obras y palabras

Dícese que el ministro de Gracia y Justicia se dispone a publicar otra nueva circular a fin de que no se procese a los Ayuntamientos, y se aguarde a que pasen las elecciones para perseguir lo que deba ser perseguido. Falta hacer, porque en algunos distritos se está llegando en esto de los procesamientos a los últimos límites de lo escandaloso.

Se presenta una querrela; si el juez de instrucción es hombre recto y por lo tanto no se puede contar con él, se le recusa, y de recusación en recusación van los querrelantes andando hasta troppezar con un juez municipal ó un suplente ó un juez de bienes anteriores, letrado ó lego, dispuesto a todo, el cual, si las futuras víctimas le recusan, no hace caso; afronta la responsabilidad en que incurrir y procesa. Después surge la acción popular para impedir que la Audiencia revoque el fallo, y entre tanto llegan las elecciones y negocio hecho.

Si el Sr. Dato está firmemente resuelto a cortar de raíz estos atropellos, que tanto dañan a la administración de justicia, medios tiene; esperamos la nueva circular confiando en que no será... un documento más.

En cuanto a la acción gubernativa, se había hablado con tanta solemnidad de que no se dejaría sentir con el fin de respetar la voluntad de los electores, que por este motivo surgieron esperanzas de que se cumplirían los tales propósitos.

Pero el antiguo repertorio continúa. Se remueven Ayuntamientos, se hace dimitir a los alcaldes, se envían delegados y los despachos de los gobernadores son fábricas electorales.

No somos tan desmemoriados que vayamos a decir que esas cosas son nuevas é insólitas en la política española. Cuando llegue el momento de la discusión en las Cortes, probable es que el Sr. Maura se defienda bien; pero se ha hecho tal derroche en las promesas de sinceridad, que francamente, viendo lo que pasa, hay que decir que las obras no corresponden a las palabras.

BELLAS ARTES

Las Exposiciones generales

La «Gaceta» de hoy publica el decreto firmado ayer por S. M. el Rey, aprobando el reglamento para la celebración de Exposiciones generales de Bellas Artes.

Las principales modificaciones que, con relación al que había vigente, se introducen, son las siguientes:

El Jurado será elegido por sufragio, teniendo derecho a votar todos los que hayan obtenido medalla ó mención honorífica en Exposiciones anteriores.

El voto tendrá que ser necesariamente personal, y los que estén ausentes podrán emitirlo por escrito en pliego certificado.

Si se adjudica la medalla de honor, el Estado adquirirá la obra, á cuyo efecto el ministro presentará oportunamente á las Cortes el proyecto de ley solicitando el crédito necesario, que no podrá bajar de 200.000 pesetas.

Todas las obras premiadas con primeras medallas, excepto las que correspondan á la Sección de Arte decorativo, se adquirirán por el Estado, abonando por cada una de ellas 5.000 pesetas.

Las premiadas con segundas y terceras medallas no se adquirirán por el Estado; pero á sus autores se concederán premios de 2.000 y 1.000 pesetas, según la clase, respectivamente, y hasta donde alcance el remanente del crédito que para la Exposición se consignó en los presupuestos. Cuando no haya cantidad para adquirirlas todas, se repartirá entre las dos clases, proporcionalmente.

Para estos premios serán preferidas las de Arte decorativo, premiadas con medallas de primera.

A la sección de Arte decorativo, á la que se da gran extensión, podrán concurrir los artistas españoles y los extranjeros que residan en España.

El importe de las entradas se invertirá en los gastos de la Exposición.

LOS REPUBLICANOS

En la Tertulia Progresista

Los representantes de los Comités de los distritos de Madrid se reunieron anoche en el amplio salón que la Tertulia progresista tiene en la calle de Pontejos.

Presidió el acto el concejal republicano D. Justo Morayta.

Después de darse cuenta de la renuncia que del puesto en la candidatura ya conocida, han hecho D. Nicolás Estévez, y don Constantino Rodríguez, se acordó por unanimidad ratificar la designación y votar á dichos señores.

Habieron varios señores de la Junta, exponiendo todos los trabajos hechos para el triunfo de la candidatura republicana, que, según impresiones que se reciben de todos los distritos, está asegurado.

empezar inmediatamente, se lleven á cabo los de depuración del Censo, para que después los electores puedan ejercer todos los derechos que la ley concede.

Los párrafos más importantes del discurso del Sr. Salmerón, son estos:

«Hay que constituir una oficina general electoral, y que la comisión nombrada comience desde mañana mismo sus trabajos, no dejándolo para otro día.

Es necesario que hagamos ver á los monárquicos, á los mantenedores de este régimen decadente, que alguna vez ha de terminar el lodo que mancha las actas electorales, y ahora acabará, aunque sea envuelto en sangre.»

«El partido republicano va á sufragar los gastos lícitos de la elección, haciendo suma de todos sus esfuerzos.

Esa recaudación, si ahora ha de ser secreta, debe publicarse después, para que se vea que á ella contribuyeron todos, uniéndose la llamada «perra chica» del obrero al billete de mil pesetas del pudiente.

Acabo ese feudalismo positivo que llena de obstáculos la elección de quien no dispone de fondos para comprar votos.

Y esta lucha hay que mantenerla hasta el día en que la república venga á reivindicar los derechos electorales, su sinceridad, que sufragará el país como una de sus más nobles y elevadas funciones.»

Se acordó, á propuesta del Sr. Arcas, que los gastos de esta elección y las sucesivas, por parte de los republicanos, no fueran satisfechos por los candidatos, sino por suscripción entre todo el partido, nombrándose al efecto una comisión encargada de recaudar los fondos necesarios.

Mañana comenzarán á oficiar las oficinas electorales establecidas en la Tertulia progresista.

Los federales

Discordias

Mañana, de nuevo de la mañana á cuatro de la tarde, los republicanos federales de Madrid acudirán al local de la calle del Horno de la Mata, 7, principal, para la anteovertación de tres candidatos á diputados á Cortes, según acuerdo de la asamblea municipal.

Por su parte, el comité federal del distrito de la Universidad ha publicado estos acuerdos:

«Cumple á este comité prevenir á sus correligionarios que no está ajustada la resolución de dicha asamblea municipal á los principios que informa el credo federal.

Sólo tiene atribución y compete este asunto al Consejo federal.

Cumple igualmente manifestar que, ratificando sus acuerdos y los del distrito, y respetando la voluntad de los federales del mismo, asistirá á la Asamblea del día 25.

Protestamos de las decisiones y acuerdos tomados en la última sesión de la Asamblea municipal, por haber sido precedida de la más inconsciente ligereza.

Hacemos constar una vez más que somos federales y como tales asistiremos, en cumplimiento del mandato de la junta general del distrito, á la Asamblea del día 25 del corriente.

Madrid y Marzo 20 de 1903.
Por el Comité: el presidente, Mariano González Sanz.—El secretario general, Antonio López Fernández.

Incidente en Valencia

Valencia 20.—Blasco Ibañez ha enviado otra vez sus padrinos á Rodrigo Soriano para organizar un duelo á muerte.

Soriano se ha negado á seguir la cuestión mientras no se le reconozca el derecho á elegir arma, que cree le asiste.

LOS MARINOS

Reunión de generales

La destitución del general Morgado y el correctivo impuesto á varios capitanes de puerto, ha producido bastante disgusto entre los marinos. Además, según dicen algunos periódicos, entre los individuos del Consejo Superior de Guerra y Marina ha causado mal efecto la última real orden del Sr. Sánchez de Toca.

Para examinar estos hechos, parece se reunieron anoche los generales de la Armada residentes en Madrid.

Dice «El Globo» que en esta reunión se adoptaron importantes acuerdos, relacionados con el cese del general Morgado y la real orden «reservada» que impone un correctivo á los capitanes de puerto que protestaron del decreto acerca de las obveniciones por practicaje.

Los generales reunidos acordaron consultar los graves acuerdos á sus compañeros de provincias.

«El Liberal» publica este telegrama: «Ferrol 20.—Se ha dirigido un telegrama al ministro de Marina expresando la honda impresión que en este departamento ha producido la destitución del general Morgado.»

Circula insistentemente el rumor—que no he podido comprobar—de que, con este motivo, dimitirá su cargo el capitán general del departamento, D. Gabriel Pita da Veiga.

También se dice que dimitirá el alcalde, D. Emilio Antón, pariente del general Morgado.

Los capitanes de puerto

La real orden reservada que dirigió ayer el ministro de Marina á los capitanes generales de los departamentos, dispone que los capitanes de puerto que reclamaron contra el decreto sobre practicajes sean apercibidos privadamente.

Exceptuábase al capitán del puerto de Vigo, á quien se le ordena venir á Madrid, en vista de que su instancia reclamando contenía algunos conceptos que, según el ministro de Marina, no se ajustan á la disciplina ni al respeto al superior jefe jerárquico.

El capitán de dicho puerto deberá ser pasaporteado para Madrid inmediatamente, según se ordena al capitán general del Ferrol.

El presupuesto francés

París 20.—Sábado.—Empiézase la discusión del presupuesto.

El ponente del dictamen, Sr. Dubast, insiste en la necesidad de establecer el equi-

librio entre los ingresos y los gastos, introduciendo economías en la administración militar.

El Sr. Rouvier, ministro de Hacienda dice hallarse dispuesto á no recurrir á empréstitos para la nivelación del presupuesto; pero parece que el equilibrio no podrá obtenerse en el presupuesto de 1903 sin acudir á nuevos impuestos (Movimientos diversos.)

Declárase cerrada la discusión de la totalidad.

El presupuesto de Marina

El proyecto de presupuesto que ayer mañana remitió el Sr. Sánchez de Toca al ministerio de Hacienda, irá—según referencias de «El Liberal»—acompañado de una Memoria, que aún no ha sido puesta en limpio en su totalidad. Así creemos lo manifestó ayer el ministro de Marina al presidente del Consejo y al ministro de Hacienda, pues el envío del presupuesto parcial sin dicho documento, obedeció al deseo de que el señor Villaverde pudiera conocer cuanto antes las cifras que representan, en conjunto y en detalle, las atenciones comprendidas en el proyecto de presupuesto para el departamento de Marina.

Para formularlo se ha procedido á una previa depuración de las sumas invertidas durante los últimos ejercicios en cada una de las atenciones y servicios.

Resultado de esa estadística que los créditos consignados en los presupuestos no recibían, en la realidad, la aplicación figurada, y que no siendo irregular la Administración en el sentido de la moralidad, que se dice nada dejaba que desear, era irregular en las aplicaciones de las sumas, siendo una el destino de los créditos y otra la aplicación que recibían, no por voluntad torcida, sino por la ficción obligada de reducir las consignaciones para aparentar economías que no existían en rigor, toda vez que iban imputándose á los presupuestos extraordinarios, á los créditos de campaña, ó determinando al cabo la necesidad de créditos extraordinarios y suplementarios, ó lo que es peor, dejando sin satisfacer sumas considerables que carecían de crédito legislativo ó iban formando un acervo de deudas por atenciones del servicio de la Armada. Así se ha vivido aprovechando para la vida ordinaria los copiosos extraordinarios de carbón, de pólvora y avituallamiento.

Hecha la obra de sinceridad en los cálculos, el nuevo presupuesto aparece dividido, por decirlo así, en tres secciones.

Una representa los gastos naturales y ordinarios de todos los servicios y atenciones del personal y material de Marina, con una esmerada clasificación más detallada que la anterior, que sólo comprendía cinco capítulos.

Esta primera división del presupuesto importa en junto 35 1/2 millones de pesetas, y comprende, como decimos, todos los gastos, incluso el de la escuadra de instrucción, con sus gastos de personal, carbones, carbones, aguadas, pólvoras y material de ejercicios y viajes, armada para navegar durante seis meses.

La segunda división presupone la mitad próximamente de un crédito de diez millones, necesario para organizar y dotar los tres puertos militares de Cartagena, Ferrol y la Carraca, obediendo al doble propósito de la defensa y de subvenir, comenzando por la base, á las necesidades de la escuadra actual y de la futura, constituyendo puertos militares á la altura de los de segunda clase de otros países, y considerando á la vez como gastos de fomento nacional los aplicados á la organización y reforma de esos tres puertos. Importa cinco millones y medio de pesetas esta sección.

La tercera sección consigna créditos con destino á pagar los cañones, máquinas, construcciones y otros diferentes servicios contratados que se deben, é importan en junto nueve millones de pesetas.

El total presupuesto, en el cual van incluidos los créditos para adquirir cinco ó seis barcos de pequeño coste y corto calado, útiles para los servicios de policía marítima y de pesca, en los cuales venimos utilizando hasta acorazados, asciende á 50 millones de pesetas.

Como se ve por estas líneas generales del presupuesto y por otros pormenores que no consignamos hoy, el presupuesto se halla dividido en gastos ordinarios, 35 1/2 millones; gastos de puertos militares, 5 1/2, y gastos para pago de deudas contraídas, nueve millones.

MARRUECOS

El Roghi.—Los Beniders.—El camino de Rabat.

Tánger 20.—En cartas oficiales indígenas, recibidas hoy, se asegura que el Roghi ha desaparecido, con propósito de huir por la vía de Argelia, y que la mayor parte de las kábilas comprendidas entre Fez y Taza se han sometido al Sultán.

Asegúrase que ya está restablecido el orden en el camino de Rabat. Los moros, que habían robado 80 camellos cargados de tabaco, los devolvieron al enterarse de que eran propiedad de europeos.

En el campo de Ceuta

Ceuta 20.—La situación del campo continúa en el mismo estado.

Entrado el bajá de que el ministro de Alemania proyectaba ir de Tánger á Tetuán, le envió un correo, suplicándole que suspendiera el viaje por el estado del campo. Se han hecho pregones anunciando el establecimiento del zoco de ganados en Tajaral, acordado entre el general Bernal y el kaid.

Sublevación de kábilas

Tánger 21.—Noticias de Tánger, recibidas en esta ciudad, anuncian que el camino entre aquella y Tetuán está cortado en el punto llamado de Bousfika, á unos ocho kilómetros de Tetuán.

Agreden que todas las tribus y kábilas de dicha población están sublevadas.

LA CUESTION ELECTORAL

Alcañices

El candidato á la diputación á Cortes por el distrito de Alcañices (Zamora), D. José Cánovas del Castillo y Varona, que después del fallecimiento del duque de Tetuán se presentaba como adicto contra otro conservador por el citado distrito, ha escrito una carta al presidente del Consejo de ministros recabando su libertad de acción, en vista de que la neutralidad que se le ofreció no se cumple y de la extraordinaria protección que dispensan á su contrario los elementos oficiales.

El hecho de haber recorrido ocho pueblos del distrito un delegado del gobernador, el de haber hecho dimitir al alcalde de Alcañices, el de haber multado al Ayuntamiento de Gallegos del Río y procesado al de Ceadea y, finalmente, el de haberse encargado del mando durante la ausencia del gobernador el hermano político del candidato oficial, los ha estimado el Sr. Cánovas como agravios suficientes para despedirse del Sr. Silveira y luchar, como lo hará, como candidato de oposición.

Gambio de alcaldes

Ha sido nombrado alcalde de Castro Urdiales D. Timoteo Ibarra.

Ha sido destituido el alcalde de Algaida, distrito de Archidona, que, como recordarán los lectores, dió lugar, por no saber leer ni escribir, á que 200 vecinos de aquella localidad solicitaran su destitución en instancia presentada al ministro de la Gobernación por el Sr. Romero Robledo.

Los socialistas

La Agrupación Socialista Madrileña celebrará hoy sábado, á las ocho y media de la noche, en su local, Relatores, 24, principal, Junta general extraordinaria para elegir los candidatos que ha de presentar en las próximas elecciones de diputados á Cortes.

Candidatos conservadores.

En reunión verificada ayer tarde en el Círculo conservador por los presidentes de los comités de distrito, se acordó que la candidatura de diputados á Cortes por Madrid la compongan los Sres. Garay Rowart, Muñoz Rivero, barón de Montevillena y don Francisco Gutiérrez Martínez.

Aún no está acordada oficialmente la candidatura para senadores, pero se dice que la formarán los Sres. García Lomas, Fresilla, conde de Vilches y Molina (D. Manuel).

REUNION DE RELIGIOSOS

París 21.—Anoche celebraron una reunión los superiores de las congregaciones religiosas, para tratar de la conducta que deberán seguir en vista de la situación que les crean las resoluciones de la Cámara de los diputados.

No tomaron los reunidos acuerdo alguno.

«Le Figaro» dice hoy que la resistencia de los frailes será puramente pasiva; que algunas congregaciones se expatriarán y que otras han recibido ofrecimientos para establecerse en el extranjero.

NOTAS DE SOCIEDAD

En la embajada de Italia se celebró el jueves un magnífico banquete.

Asistieron á él los duques y duquesas de Santo Mauro, Híjar y Aliaga; la condesa de Villagonzalo; los marqueses y marquesas de Hoyos, Pickman y Montagliari, y algunos más.

El señor duque de Santo Mauro ha salido para la frontera francesa. Regresará en el automóvil del Sr. Escandón, que viene haciendo el viaje en este vehículo desde París.

Han salido para su finca de Moratalla (Córdoba) los marqueses de Viana y su hermana la marquesa de Tenorio.

Ha regresado á Madrid el duque de Bailén, procedente de sus posesiones de Navalmaral de la Mata.

Se encuentran enfermos de alguna consideración los Sres. Linares Rivas y condes de Andino y de Fuente el Salce.

Al Sr. Linares Rivas se le administraron ayer los Santos Sacramentos, pasando la última noche relativamente tranquilo.

Ha presentado sus respetos á S. M. el Rey una comisión del Cuerpo Colegiado de la Nobleza, presidida por el señor duque de Uceda.

Ha sido colocado ya en su lugar el homenaje ofrecido á S. M. el Rey por la colonia española en Lima. Es un admirable platino, en que aparece retratada esa colonia bajo la presidencia de nuestro representante en aquel país, Sr. Uibarri, encerrado en rico marco de nogal, cubierto de artísticas aplicaciones de bronce dorado á fuego. Trátase de una obra primorosa de una importante casa catalana.

Se han reunido en Falaco las audiencias suspendidas por el luto de corte.

Política exterior de Alemania

Berlin 20.—En el Parlamento alemán, con motivo de la discusión del presupuesto del ministerio de Negocios Extranjeros, el conde de Bulow ha hecho importantes declaraciones.

Contestando el canciller del imperio á varias preguntas sobre la política internacional del gobierno, ha dicho que en el conflicto de Venezuela se ha llegado á un término honroso y satisfactorio.

La Triple Alianza se ha renovado sin dificultades, conservando una actitud defensiva sin otro objeto que el de asegurar la paz universal.

Respecto de la cuestión de Macedonia, ha manifestado que Alemania simpatiza con las reformas propuestas por los gabinetes de Viena y San Petersburgo.

En favor de la paz

Montevideo 21.—Se ha verificado en esta capital una imponente manifestación en favor de la paz.

Más de 7.000 manifestantes han recorrido la población en solicitud de que, por lo menos, no se interrumpen las negociaciones encaminadas á poner término á la insurrección.

El gobierno uruguayo ha decretado la movilización de la guardia nacional.—Fabra.

El Sr. Montero Ríos en Galicia

Llegada de diputados

Pontevedra 20.—En el tren correo llegaron los diputados Sres. Montero Villagas, Vincenti y García Prieto, con objeto de acompañar al Sr. Montero Ríos á Santiago.

Las autoridades y muchos amigos políticos y particulares hicieron afectuoso recibimiento. Seguidamente salieron para Lourizán.

Comisiones á Lourizán

Pontevedra 20.—Desde las primeras horas de la mañana empezaron á llegar comisiones á Lourizán para saludar al señor Montero Ríos. Por la tarde llegaron las de los Ayuntamientos de Pontevedra, Coruña, Santiago, Carril y Marín y la de la Diputación provincial. También le visitaron el gobernador, jefe militar de la zona, representantes de Centros políticos é industriales y muchas personalidades notables por su valer ó por su influencia.

Fiestas en Santiago

Pontevedra 20.—El domingo, á las tres de la tarde, marchará el Sr. Montero Ríos á Santiago en tren especial. El lunes se le obsequiará con una serenata y un banquete popular de 500 cubiertos, al que asistirán representaciones de toda la región.

En la estación de Santiago le esperarán las autoridades y comisiones que le acompañarán hasta la casa del deán de la Catedral, donde ha de hospedarse.

El miércoles se verificará la inauguración de las obras de la Escuela de Veterinaria, saliendo todas las autoridades é invitados al acto desde el Ayuntamiento, recorriendo en procesión cívica las principales calles.

Pondrá la primera piedra el ilustre presidente del Senado, y bendecirá las obras el Cardenal Sr. Martín Herrera, Arzobispo de Santiago.

Después, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, se efectuará el banquete oficial.

Por la noche se iluminarán los edificios públicos y particulares, y en la grandiosa plaza de la Catedral se verificará una velada musical.

Por iniciativa del Sr. Montero Ríos se pedirá al Gobierno que sea declarada superior esta Escuela de Artes é Industrias, creándose, entre otras cátedras, las de Electrotécnica.

Con este motivo se harán manifestaciones que demostrarán el agradecimiento de la población hacia el Sr. Montero Ríos.

Reunión política

Pontevedra 20.—El mitin político se celebrará el martes, en el teatro de Santiago.

Las declaraciones que hará el Sr. Montero Ríos se esperan con verdadera curiosidad. Hablarán también los Sres. García Prieto, Vincenti, Montero Reina y los presidentes de las comisiones de la región.

El Ayuntamiento de Vigo

Vigo 20.—El Ayuntamiento, en sesión de hoy, acordó enviar á Santiago una comisión, encargada por el alcalde D. Manuel Posada y cinco concejales para que asista á la inauguración de las obras de la Escuela de Veterinaria, rindiendo así un homenaje al Sr. Montero Ríos, á quien debe Vigo grandes beneficios.

Centro del Ejército y la Armada

Explicaron ayer los Sres. Salcedo y Pastorin.

El Sr. Salcedo habló de los orígenes militares de Prusia. El ejército prusiano existió antes que la nación prusiana, la cual no fue en su origen sino una poderosa y disciplinada organización militar.

Las interesantes campañas navales de Alfonso XI, preparatorias de la conquista de Algeciras, ocuparon la primera parte de la conferencia del Sr. Pastorin.

La segunda se contrajo á las hostilidades de cántaros é ingleses, y al memorable combate naval de Wenchow, del que nada dicen las crónicas castellanas.

En la tercera y última parte del estudio histórico y marítimo, presentó el conferenciante á D. Pedro I de Castilla luchando por mar contra todo el inmenso poder naval de Pedro IV de Aragón, aspecto poco conocido de la historia de aquel monarca.

Los conferenciates fueron muy aplaudidos.

Los liberales bilbaínos

Bilbao 20.—Se ha celebrado en la Sociedad El Sitio la junta magna convocada por el comité liberal, asistiendo numerosísimo público y los senadores, diputados á Cortes y provinciales, concejales y personas de gran significación de todos los partidos avanzados.

Ha reinado gran entusiasmo y verdadero espíritu de unión, recibíendose millares de adhesiones al pensamiento de constituir un núcleo formidable para contrarrestar á los reaccionarios.

Se ha nombrado una comisión encargada de todos los trabajos relativos á las próximas elecciones de diputados á Cortes, así como de designar los candidatos.

En breve se celebrará otra reunión. Reina gran entusiasmo entre los liberales.

La artillería del «Cisneros»

El Ferrol 20.—Ha regresado de practicar pruebas de artillería, con cañones de 14 centímetros, el acorazado «Cardenal Cisneros».

Hallándose á 15 millas de la costa, disparó tres tiros por pieza con excelente resultado. Se rompieron algunos cristales á consecuencia de la trepidación.

Presenciaron las pruebas varios jefes y oficiales de Marina y 24 aspirantes de la Escuela Naval.

Los obreros de la Carraca

Por la dirección general del Tesoro se han despachado ya los créditos concedidos al arsenal de la Carraca para pago de jornales a los obreros de aquella maestranza...

Los canalejistas

Anoche inauguró sus tareas la sección de política del Círculo Democrático. Pronunciáronse varios discursos, haciendo el resumen de los mismos el concejal señor Huirós...

TEATRO ESPAÑOL

Fuñón benéfico

La demanda de localidades para la función que a beneficio de Calatayud-Alhama se celebrará el martes próximo en el teatro Español, es extraordinaria...

El Sr. Díaz de Mendoza, que siempre acude solícito a socorrer la desgracia, no sólo ha cedido el teatro Español en condiciones ventajosísimas, sino que ha renunciado a cobrar los derechos de propiedad que le corresponden por la refundición de «La niña bobo»...

Peligros de las conquistas

Londres 21.—Comunican de Aden noticias de las operaciones que las tropas inglesas vienen practicando en diversos puntos contra Mullah.

Dieron con una columna bélica, puesta en marcha con un calor sofocante, estruendo durante el camino considerablemente bajas. Muchos soldados oyeron a tierra medio asfixiados, y otros, en fuerzas para resistir tan elevada temperatura, hacían alto en las junqueras.—Fabra.

AUTOMOVILISTAS

El delegado del Automóvil Club de París, M. Tampier, llegará mañana en el subexpreso a Burdeos y el lunes a Biarritz, donde se reunirá con Quinones de Lon, para ir en automóvil a Madrid, estudiando el terreno.

También mañana salen en automóvil para Oporto y Lisboa, los entusiastas automovilistas D. Jesús Duro y D. Javier Bermejo, acompañados de varios amigos.

El Sr. Duro lleva el coche que estableció el «record» Gijón-Moscow y Gijón-Madrid, y con el cual tantos miles de kilómetros ha recorrido.

Reclamando una hija

Rectificación

Refiriéndose el suceso de que nosotros dimos cuenta en nuestro número del día 19, en el que decíamos que una mujer llamada Martina Luna se había presentado en el Gobierno civil reclamando a su hija Luisa Moreno, que se encuentra en el convento de las Adoradoras, publica hoy «El Imparcial» una carta que le dirige el presbítero don Branlio Lorenzo...

«La joven de quien se trata acudía a instruirse en la doctrina cristiana a una de las escuelas dominicales. Allí se espontaneó con una de las señoritas, por cierto hija de una señora marquesa, que se dedican a esta tan santa obra, contándole lo que la pasaba; la propuso ponerla en el colegio de las Adoradoras, proposición que fue aceptada con muestras de alegría por la joven.

Una vez allí, sigue muy contenta, como se lo ha manifestado a su propia madre, que la ha visto y hablado. El señor gobernador ha mandado al colegio de las Adoradoras suyos para enterarse de los casos, han visto a la joven a solas y tales razones les debió dar, que se marcharon, aconsejándola que siguiese en el colegio.

Añade que de bordadora no tiene nada, porque apenas sabe coser y los beneficios que reporta a la casa en los pocos meses que lleva allí, no sabe cuáles podrán ser, después de vestirla y mantenerla de caridad.

La puerta—agrega—está siempre abierta para las que no quieren sujetarse al reglamento del colegio.

VIAJES ECONÓMICOS

ENTRE ESPAÑA Y PORTUGAL

El día 1.º de Abril próximo pondrán en vigor la Compañía de Explotación de los ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal y del Oeste de España y la Compañía Real de los Caminos de Hierro Portugueses, una tarifa combinada para la expedición de billetes de ida y vuelta de Madrid a Lisboa y Oporto y regreso ó viceversa, a los siguientes precios:

1.ª clase, 107 pesetas; 2.ª, 75, y 3.ª, 51. Dichos billetes se expenden diariamente en el Despacho central de la Compañía, Alcalá, núm. 7, y en la estación de las Delicias, y son válidos para treinta días, pudiendo sus portadores detenerse en una estación cualquiera del trayecto, para continuar después el viaje hasta el destino.

Nos aseguran que dichas Compañías tienen sometida a la aprobación del Gobierno otra tarifa combinada, a precios todavía más reducidos, esto es, a pesetas 50 en 1.ª clase, 27 en 2.ª y 18 en 3.ª (ida y vuelta) para ser utilizados en trenes especiales de recreo.

Nacimientos y defunciones

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Febrero, fué el siguiente:

Nacimientos, 1.388; de ellos 293 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes, 257. Defunciones, 1.426, clasificadas del modo siguiente: fiebre tifoidea, 3; viruela, 8; sarampión, 54; escarlatina, 2; coqueluche, 2; difteria y orup, 4; gripe, 38; tuberculosis, 125; enfermedades del sistema nervioso, 150;

idem del aparato circulatorio y respiratorio, 582; ídem del digestivo, 86; ídem genitourinario, 21; septicemia puerperal y otros accidentes puerperales, 8; violación de conformación, 29; senectud, 12; muertes violentas, 9; otras enfermedades, 276; resultando una mortalidad de 264 por 1.000 habitantes.

Choque de vapores

Muchas víctimas

Nueva York 20.—Anoche, y a causa de la espesa niebla que hacía, chocaron dos vapores a la salida del canal. Uno de ellos, que llevaba 500 viajeros y 200 hombres de tripulación, pudo mantenerse a flote gracias a los compartimentos estancos.

Se ignora todavía cuál será el número de víctimas. Hasta ahora han sido encontrados seis cadáveres y curados muchos heridos. Probablemente aparecerán otros cadáveres en los camarotes que han quedado destruidos.

El otro vapor resultó con grandes averías.

LOS TRANVÍAS

Incidentes

Hablando del entierro de la niña muerta por un tranvía en la calle de Toledo, dice «El Liberal»:

«Fuéronse retirando los manifestantes, y cuando a las cinco y media subía el coche funerario por la calle de Alfonso XII, seguían solamente al cadáver los desolados padres de Antonita y algunas amigas fieles de la familia, quienes la acompañaron hasta el camposanto de la Almudena...

El cochero del carro mortuario y el dueño de la empresa funeraria fueron llamados al Gobierno civil, para manifestarles que se les había impuesto una multa a cada uno.

Al primero por haber desobedecido las órdenes dadas por la autoridad respecto al itinerario que la fúnebre comitiva había de seguir, y al segundo por el reparto de prospectos anunciando el entierro.

Nuevas multas.—Denuncia al Juzgado.

El alcalde ha impuesto anteayer a las empresas de tranvías 33 multas de 50 pesetas cada una, por haber faltado a las órdenes que se les había dado sobre la velocidad que deben llevar los coches.

Personalmente el marqués de Portago ha comprobado aquellas faltas, y según le manifestaron los conductores, ellos no hacían más que obedecer las órdenes del director de los tranvías.

En vista de este descafo a la autoridad, el alcalde ha oficiado al gobernador para que dé parte al Juzgado, a fin de que se instruya el oportuno proceso.

El gobernador confirmó ayer la multa de 1.000 pesetas impuesta a la Compañía de tranvías de Madrid, por contravenir las disposiciones gubernativas sobre la velocidad en la línea del Norte.

Enseñanza a los soldados

En el ejército inglés acaba de realizarse un ensayo digno de imitación por parte de las demás naciones.

Se ha tratado de enseñar un oficio a aquellos soldados que al incorporarse a filas no tenían ninguno, con el fin de darles armas para la lucha por la vida al abandonar el servicio militar.

En el «Royal Marine Artillery» de Portsmouth se han dado clases técnicas todas las noches, enseñándose en ellas los oficios de pintor de coches y de bronce gorda.

Se escogieron estos dos oficios como objeto de la enseñanza, porque el bajo precio del material necesario no obliga a los soldados a hacer más que un levísimo desembolso.

Treinta alumnos siguen el curso de pintura, y en cuanto los recursos lo permitan, se organizará una clase de zapatería.

Sociedad de Conciertos

Mañana domingo se verificará en el teatro Real, a las tres de la tarde, el décimo concierto, bajo la dirección del maestro Gilmers, tomando parte la eminente pianista Teresa Carreño.

He aquí el programa:

- PRIMERA PARTE
1.º «Genoveva», ópera, Schumann.
2.º A. «Chanson de Printemps»; B. «La Fileuse», Mendelssohn.
3.º «Parsifal». El jardín encantado de Klingsor, Wagner.

DESCANSO DE QUINCE MINUTOS.

SEGUNDA PARTE
Concierto en «la menor», para piano y orquesta, Grieg.—I. «Allegro moderato». II. «Adagio». III. «Allegro marcato», ejecutado por la señora Carreño.

DESCANSO DE QUINCE MINUTOS.

TERCERA PARTE
1.º Fantasia húngara, para piano y orquesta, Liszt.
2.º A. «Nocturno», op. 31, núm. 2; B. Estudio en «sol menor»; Chopin; para piano sólo, por la señora Carreño.
3.º «Huldigungsmarsch», Wagner.

LA GACETA

La de ayer publicó las siguientes disposiciones:

Instrucción pública
Real orden resolutoria de una instancia presentada por los maestros de escuelas públicas de Aranjuez, relativa a nuevos títulos administrativos obtenidos por aumento de población.

Otra desestimando una instancia de varios catedráticos sobre abono de servicios.

Otra referente a reglamentación de la sección de Declaración del Conservatorio, de que damos cuenta por separado.

Nombrando profesor numerario de Dibujo artístico de la Escuela Superior de Industrias de Madrid a D. Cayetano Valcorba y Mexía, que lo es actualmente de la de Béjar.

Ídem a D. José Pérez de Acevedo catedrático numerario de Psicología, Lógica, Ética y Rudimentos de Derecho del Instituto de Mahón.

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Marina
Reales decretos de personal de que ayer dimos cuenta.

Gobernación
Reales decretos de personal de Telégrafos, de que hemos dado cuenta oportunamente.

Otros concediendo nacionalidad española al súbdito italiano D. Carlos Rossi y al marroquí D. Abraham José Tauré.

Instrucción pública
Real decreto aprobatorio del reglamento

para las Exposiciones generales de Bellas Artes, que publica adjunto, y de que damos cuenta por separado.

La «Nautilus», en Méjico

Los españoles residentes en Veracruz y los naturales del país han hecho un entusiasta recibimiento a los marineros de la corbeta «Nautilus», escuela de guardias marinas.

En Veracruz se celebró en honor de los tripulantes de la «Nautilus» una jira de campo, un baile en el Casino y una función de gala en el teatro.

Como final de los festejos verificados en Veracruz, la colonia española hizo a los marineros de la «Nautilus» un donativo de 1.000 pesos.

Los marineros aceptaron la invitación de pasar a la capital, donde habrán sido observados con un jirapeo mejicano y becerra, a cargo de jóvenes españoles del comercio; un banquete; romperá en el Tivoli del Eliseo una gran corrida de toros, por las cuadrillas de Reverte, «Parras» y «Gallito»; recepción en la legación española y función de gala en el circo de Orrín y en otros teatros.

El presidente de la República se dispuso a recibir a nuestros marineros, y los alumnos de la Academia militar estaban organizando un banquete y una jira en honor de los alumnos de la Armada española.

LOS TEATROS

Apelo

El domingo por la tarde se pondrán en escena en este teatro las aplaudidas obras «El tirador de palomas», «El cuñado de Rosa», «El chiquillo» y «El género infimo».

Por la noche, en la primera sección, «El cuñado de Rosa»; segunda, «El chiquillo» y «El género infimo»; tercera, «El cuñado de Rosa»; y cuarta, «El tirador de palomas».

Restablecido de la enfermedad que le ha tenido alejado de la escena por algunos días el primer actor, Bonifacio Pinedo, el martes próximo se presentará de nuevo al público con «El puño de rosas».

Lara

El domingo por la tarde se pondrán en escena en este teatro las aplaudidas obras «La Robotica», «Pepita Boyd» (dos actos) y «El chalán».

NOTICIAS

La Republica del Salvador
Nueva York 20.—Un despacho de Panamá dice, con referencia a noticias de San Salvador, que el general Bonilla se ha apoderado de Pispire, cerca de Nacaone, donde se halla sitiado el general Sierra.

El teatro Real
El arquitecto Sr. Repullés ha sido encargado de informar sobre el estado de solidez en que se encuentra el almacén de efectos del teatro Real.

Viruela en el Asilo de las Mercedes
Se va a proceder, por disposición de la Comisión provincial, a la retracucción general de las 910 niñas y Hermanas de la Caridad, que existen en el Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes.

Esta determinación obedece al hecho de haberse presentado algunos casos de viruela en el expresado centro benéfico.

Fallecimiento
Ha fallecido en esta corte D. Danton Rubaudonadeu y Fernández, sobrino del antiguo hombre público, expeditado de las Constituyentes del 69, D. José Rubaudonadeu.

La conducción del cadáver se ha verificado hoy, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Plasencia, 15, al cementerio civil del Este.

A los padres, esposa y demás parientes del finado, enviamos la expresión de nuestro sentimiento por la pérdida que acaban de sufrir.

Por andar a picos pardos
Un caballero forastero pernoctó ayer de madrugada en uno de los cuartos de cierta casa, a donde fué acompañado por una joven francesa.

Al salir de la citada casa notó que habían desaparecido de la cartera 3.500 pesetas en billetes del Banco.

Trata de blancas
En el Gobierno civil se presentó anoche una mujer, manifestando que una hija suya había sido inducida por una Celestina, marchando con ésta y otras jóvenes a Vigo.

Hacia días que estaba en Madrid la referida tratante en «blancas».

Locales para Casas de Socorro
El Ayuntamiento ha abierto un concurso por quince días para la admisión de proposiciones de locales para instalar los servicios correspondientes a las Casas de Socorro de los distritos de Buenavista, Hospital y Universidad, dentro de la actual demarcación.

El precio de arrendamiento será el de 4.000 pesetas anuales la primera y de 8.000 cada una de las otras dos y habrá de hacerse por cinco años.

Desaparición de una adivinadora
En el Juzgado de guardia se presentó ayer tarde una reclamación contra una señora, de nacionalidad francesa, que se dedicaba a explorar el porvenir de las personas, valiéndose de sus particulares conocimientos.

Esta señora hace ocho días que no parece por su domicilio.

El reclamante es un criado de la misma, a quien dió el encargo de repartir prospectos anunciadores de su industria, y que al volver de Toledo, donde había ido con dicho objeto, se encontró con que la adivinadora había desaparecido.

Los dueños de los muebles que había en la casa, y que eran alquilados, al vencer el plazo de alquiler fueron en busca de la quironmántica, y han presentado también reclamación.

Los prospectos en que dicha quironmántica se anunciaba fueron hace días recogidos por la policía.

Durante el tiempo que ha ejercido la quironmancia en Madrid la adivinadora en cuestión, han desfilado por su casa innumerables personas, especialmente de las clases elevadas, y entre ellas algunos personajes.

La intervención que en la desaparición denunciada pueda tener la justicia, dependerá de que se confirme que son varias las personas perjudicadas por las «mágicas» «combinaciones» de la quironmancia.

Por lo pronto, dícese que con la quironmancia han desaparecido 31.500 pesetas que, a cambio de un servicio de adivinación, llamémoslo así, había recibido aquella de una dama muy acaudalada.

Conferencia
El lunes, a las cuatro de la tarde y en el local del Círculo de San Luis Gonzaga, dará la séptima conferencia de este año el distinguido arquitecto, restaurador de la catedral León, D. Juan Bautista Lázaro de Diego.

Su discurso versará sobre «San Isidro de León», y hará uso del aparato de proyecciones para dar a conocer distintas vistas de aquel histórico y antiquísimo monumento.

Ascensos en Telégrafos

En el Cuerpo de Telégrafos han ascendido:

A inspector general, jefe de sección, don Matías Pablo Blanco.

A inspector, D. Federico de Montes y Niculí.

A jefe de centro, D. León Peiguoux y Ferrer.

A director de sección de primera clase, D. Alfonso Clares y Crespo; y

A director de sección de segunda clase, D. Juan Fernández y Abinzano.

Obras en la Inclusa

A la Junta de Damas de Honor y Mérito se ha autorizado por la Comisión provincial que preside el Sr. Ranero, para la construcción en la Inclusa de dos magníficas azoteas lavaderos, un laboratorio, una sala de esterilización, otra para operaciones con el instrumental necesario y otras varias obras de reparación, con la condición de que todas las referidas obras sean inspeccionadas por el inteligente arquitecto provincial D. Luis Argenti.

Círculo cerrado

El juez de instrucción del distrito del Centro, Sr. Ruiz Andrés, ha dictado un auto confirmando la clausura del Círculo Modernista, ordenada por el gobernador.

El «Chato de Jaén»

Procedente de Málaga, en donde ha sido capturado, llegó ayer a Cartagena Antonio José de la Cruz Expósito, el «Chato de Jaén», que se fugó recientemente de aquel penal. Numeroso público le esperaba en la estación, deseoso de conocerle, por despertar interés su audaz y atrevida evasión, realizada el 16 de Diciembre último.

LA CUESTION ESCOLAR

En Valencia

Continúa en pie la protesta de los estudiantes valencianos. El rector de aquella Universidad ha presentado la dimisión, a fin de facilitar la solución del conflicto, pero no le ha sido admitida en modo alguno.

Hoy ha vuelto a conferenciar con el ministro.

Los estudiantes de Minas

Continúan sin entrar en clase estos estudiantes. La instancia que ayer tarde entregaron al Sr. Vadillo, contiene este párrafo:

«En vista de que la reparación, que consideramos indispensable a nuestra dignidad ofendida, no se nos da, no vemos en la imperiosa necesidad de dejar desde este momento de asistir a la Escuela. En esta actitud persistiremos mientras no obtengamos la reparación que el decoro y la justicia demandan, así como también mientras no sean anuladas las faltas de insubordinación injustamente impuestas por el auxiliar don Alfredo Kindeian.»

Hay, además, en esta cuestión, de grave, que los alumnos de Caminos y los de las Escuelas Industrial y de Agrónomos han prometido a sus compañeros de Minas asociarse a ellos si el ministro no resuelve en justicia la instancia presentada.

Valencia 21 (4 tarde).

Se han suavizado los rigores de la censura. Los estudiantes asisten a las clases, pero mantienen su petición de que sean desistidos el gobernador y el jefe de la policía.—Mencheta.

En Barcelona

La censura

Barcelona 21 (4 tarde). Los estudiantes acompañaron al rector hasta su casa.

El rector salió al balcón, agradeciendo las demostraciones de simpatía.

Algunos que no tenían clase... bailaron una sardana en la plaza de la Universidad.—Mencheta.

TRIBUNALES

Por seguir un consejo

Dionisio López Freire entró como cochero al servicio de un marqués, que se comprometió a pagarle tres pesetas y media diarias de jornal.

Como del dicho al hecho siempre hay alguna distancia, el pago del jornal no pasó de la categoría de ofrecimiento, sin duda porque los negocios del marqués no marchaban bien.

Dionisio López, que sin duda rinde culto a la más admirable de las virtudes, sufrió pacientemente la morosidad de su amo, soportando la mala situación en que por ella se encontraba a costa de frecuentes visitas a las casas de préstamos.

Cuando ya no le quedaba por empeñar más que la librea, Dionisio se presentó a su amo pidiéndole el pago de su salario.

No lo consiguió, pero su cambio recibió de su amo este «prudente» consejo: «Si no tienes dinero, lo buscas, ó lo robas, ó empeñas algo.»

Y Dionisio López, ni corto ni perezoso, se fué a la cochera, tomó de allí algunos atalajes, y los empeñó en diez pesetas.

Por ello se siguió causa al cochero, quien compareció esta tarde ante la sección segunda de la Audiencia, acusado de un delito de hurto doméstico.

Sostuvo hoy el procesado que si empeñó los atalajes, fué con autorización de su amo.

«Ya ven ustedes—decía dirigiéndose al tribunal,—gracias a esas diez pesetas, pudimos comer unos días yo y los caballos... El fiscal pidió que se condenase al procesado a dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional, como autor del citado delito, y el defensor, Sr. Alvarez Arranz, solicitó en un buen informe, con elocuencia y habilidad, que se absolviese a Dionisio López, ó de no ser así, que se le condenase a dos meses y un día de arresto mayor como autor de un delito de estafa.

¡Mal vino!

El Jurado dió esta tarde veredicto de culpabilidad en la causa de que ayer dimos cuenta, seguida contra Tomás Caballero, siendo éste en consecuencia condenado a quince años de reclusión temporal.

Bachiller Corchuelo.

El baile del teatro Real.—Detención de un agente.

El presidente de la Audiencia visitó ayer tarde al gobernador para manifestarle que de las diligencias practicadas por el Juzgado con motivo de la detención de un agente judicial en uno de los bailes de Carnaval verificadas en el regio coliseo, cuya detención llevó a efecto el delegado Sr. Marsal, resulta que éste se excedió en el cumplimiento de su cometido.

El Sr. Sánchez Guerra prometió al señor Ciudad Auroles que el delegado sufriría el castigo a que se hubiera hecho acreedor en relación con la falta cometida.

Poseción de los maestros
Se ha dispuesto por real orden que a los maestros de las Escuelas públicas se les considere poseedores de sus nuevos títulos administrativos obtenidos por el aumento de población, desde el día en que se publicó oficialmente el censo.

Servicios de catedráticos
Ha sido denegada la instancia de varios catedráticos de la Universidad Central en solicitud de que a los catedráticos de Institutos que pasaren ó hubieren pasado a Universidades, se les abonen para todos sus ascensos los servicios prestados como numerarios en la segunda enseñanza.

El dique de Mahón
La casa constructora del dique de Mahón ha pedido al Sr. Sánchez de Toca prórroga para no quedar obligada a entregarlo a fines de mes, fecha anunciada para verificar las pruebas del mismo.

El ministro se ha negado a tal pretensión, avisando al contratista que, si para la fecha fijada no está el dique en condiciones de encargarse de él el Estado, serán de cuenta de los constructores todos los gastos que se originen.

La casa constructora del dique de Mahón ha pedido al Sr. Sánchez de Toca prórroga para no quedar obligada a entregarlo a fines de mes, fecha anunciada para verificar las pruebas del mismo.

El ministro se ha negado a tal pretensión, avisando al contratista que, si para la fecha fijada no está el dique en condiciones de encargarse de él el Estado, serán de cuenta de los constructores todos los gastos que se originen.

EDICION DE LA NOCHE

LA CUESTION ESCOLAR

En Valencia

Continúa en pie la protesta de los estudiantes valencianos. El rector de aquella Universidad ha presentado la dimisión, a fin de facilitar la solución del conflicto, pero no le ha sido admitida en modo alguno.

Hoy ha vuelto a conferenciar con el ministro.

Los estudiantes de Minas

Continúan sin entrar en clase estos estudiantes. La instancia que ayer tarde entregaron al Sr. Vadillo, contiene este párrafo:

«En vista de que la reparación, que consideramos indispensable a nuestra dignidad ofendida, no se nos da, no vemos en la imperiosa necesidad de dejar desde este momento de asistir a la Escuela. En esta actitud persistiremos mientras no obtengamos la reparación que el decoro y la justicia demandan, así como también mientras no sean anuladas las faltas de insubordinación injustamente impuestas por el auxiliar don Alfredo Kindeian.»

Hay, además, en esta cuestión, de grave, que los alumnos de Caminos y los de las Escuelas Industrial y de Agrónomos han prometido a sus compañeros de Minas asociarse a ellos si el ministro no resuelve en justicia la instancia presentada.

Valencia 21 (4 tarde).

Se han suavizado los rigores de la censura. Los estudiantes asisten a las clases, pero mantienen su petición de que sean desistidos el gobernador y el jefe de la policía.—Mencheta.

En Barcelona

La censura

Barcelona 21 (4 tarde). Los estudiantes acompañaron al rector hasta su casa.

El rector salió al balcón, agradeciendo las demostraciones de simpatía.

Algunos que no tenían clase... bailaron una sardana en la plaza de la Universidad.—Mencheta.

TRIBUNALES

Por seguir un consejo

Dionisio López Freire entró como cochero al servicio de un marqués, que se comprometió a pagarle tres pesetas y media diarias de jornal.

Como del dicho al hecho siempre hay alguna distancia, el pago del jornal no pasó de la categoría de ofrecimiento, sin duda porque los negocios del marqués no marchaban bien.

Dionisio López, que sin duda rinde culto a la más admirable de las virtudes, sufrió pacientemente la morosidad de su amo, soportando la mala situación en que por ella se encontraba a costa de frecuentes visitas a las casas de préstamos.

Cuando ya no le quedaba por empeñar más que la librea, Dionisio se presentó a su amo pidi

DE BARCELONA

Carta denunciada

Barcelona 21 (4:30 tarde) El gobernador civil ha denunciado a los tribunales una carta, firmada por el inspector principal de la Compañía del ferrocarril del Norte, que publican los periódicos.

Huelga de aprestadores y cilindradore

Barcelona 21 (6 t.)—Urgente. En el mitin de los carpinteros se adoptaron los acuerdos ya conocidos.

Tranquilidad en Fez

Paris 21.—Comunican de Tánger a la «Agencia Havas» que, según las últimas noticias de Fez, reina tranquilidad en aquella localidad.

Los estudiantes húngaros

Budapest 21.—A consecuencia de la muerte de dos estudiantes heridos durante las manifestaciones de la noche, la bandera de la Universidad se halla a media asta a petición de los estudiantes.

Los marineros

En el ministerio de Marina se dice que el único castigo impuesto a los autores de las famosas instancias es el de una reprobación privada; la misma corrección disciplinaria que fué impuesta al capitán del puerto de Málaga, quien, al conocer el efecto producido por su solicitud, adoptó una actitud correcta, explicando satisfactoriamente su conducta.

Las correcciones

En el ministerio de Marina se dice que el único castigo impuesto a los autores de las famosas instancias es el de una reprobación privada; la misma corrección disciplinaria que fué impuesta al capitán del puerto de Málaga, quien, al conocer el efecto producido por su solicitud, adoptó una actitud correcta, explicando satisfactoriamente su conducta.

—se añade—no reina el descontento de que se habla. En el ministerio se niega también la noticia de la dimisión del general Pita da Veiga.

SUCESOS

En libertad

El juez de instrucción del distrito del Centro ha dictado esta mañana auto de libertad a favor de José Ruano Calvo, conductor del tranvía núm. 120 que atropelló el miércoles pasado a la niña Antonia Marzo en la calle de Toledo, de cuyo suceso oportunamente dimos cuenta.

Falsificador detenido

Ayer tarde fué detenido por los agentes Egea y Carbonell un sujeto conocido por el Félix, que se dedicaba a vender billetes de la lotería con la fecha rasgada. Varios empleados del Gobierno civil han sido engañados, y a esto ha sido debido el descubrimiento del delito.

Vigilante asesinado

Presentación del criminal Valencia 21 (6:12 tarde.) Se ha presentado ante el juzgado de Liria un individuo apodado Pacho, declarando ser el autor de la muerte del vigilante Pascual Puchol.

Conferencia suspendida

La conferencia anunciada para las diez de la noche de hoy en el Centro del Ejército y de la Armada, y que había de dar el comandante de Artillería D. Vicente Sánchez, ha sido aplazada para el lunes 23, a la misma hora.

Haberes sin descuento

Una comisión de empleados de sueldo inferior a 1.500 pesetas anuales, ha visitado al presidente del Consejo para solicitar que se les paguen sus sueldos sin descuento.

Huelga de panaderos

Telegrafía el gobernador de Huesca que se han declarado en huelga 23 panaderos de aquella población.

De policía

El delegado de vigilancia del distrito de la Inclusa, ha sido trasladado hoy al del Norte y éste al primero.

Conferencia

A última hora de la tarde han celebrado con el gobernador civil una conferencia los directores de las Compañías de tranvías.

Espectáculos navales

Han sido recibidos en audiencia privada por S. M. los Sros. Barrantés, De Diego y Otero, que en nombre de la Marine Schauspieler de Hamburgo, ha entregado al Rey un precioso álbum fotográfico de los «Espectáculos navales» que en breve implantará en Madrid la Sociedad que con este título se está constituyendo bajo la protección de elementos marítimos muy importantes.

Vapores correos

Habana 21.—Ha salido de este puerto para la Coruña el vapor «Ciudad de Cádiz», de la Compañía Trasatlántica.

La Guaira 21.—Ha zarpado de este puerto para Puerto Rico el vapor «Manuel Calvo», de la Compañía Trasatlántica.

Balance del día

El Sr. Silvela, contestando a preguntas de los periodistas, ha dicho hoy que no podía precisar aún si en el Consejo de ministros que se ha de celebrar la semana próxima en la Presidencia quedará acordada la fecha de la disolución de las Cortes, pues esto dependerá de que estén o no terminados los presupuestos.

Respecto a la reunión de generales de la Armada, de que habla un periódico de la mañana, manifestó el Sr. Silvela que no tenía conocimiento de ello, y que en todo caso, quien estaría enterado de ese asunto sería el Sr. Sánchez de Toca.

El Presidente del Consejo, en su despacho de hoy con el Rey, ha puesto a la firma un decreto nombrando gobernador de Sevilla a D. José Prado y Palacio.

No es exacto que se haya denunciado el tratado comercial con Suiza.

Lo que hay es que si aquel gobierno eleva las tarifas, el nuestro se creará en el caso de apelar a la referida denuncia.

Las bases para el establecimiento del Instituto de Reformas sociales serán objeto de un real decreto que está estudiando el Sr. Maura, y que probablemente llevará a la firma del Rey la semana próxima.

En dicho decreto se ampliarán aquellas bases, ya conocidas de nuestros lectores por la Nota oficiosa del Consejo de ministros celebrado el miércoles.

Mañana enviará el Sr. Maura al señor Villaverde el presupuesto del ministerio de la Gobernación para que pueda ser examinado antes de tratar el asunto en Consejo.

El aumento que se consigna en el nuevo presupuesto de Agricultura no es de escasa importancia, como se dijo en un principio, sino que asciende a 15 millones de pesetas.

En el ministerio de Hacienda, sin embargo, creen que por este lado no habrá dificultades, porque el ministro de Obras públicas se prestará a prescindir de una parte de los aumentos que propone.

Respecto al presupuesto de Marina, si bien no han manifestado en Hacienda ninguna impresión, parece que la actitud del Sr. Villaverde es resueltamente contraria a que se acepten los aumentos propuestos.

Si estas noticias son exactas y si así están las cosas, puede inferirse que la situación tropieza con dificultades de mucha importancia.

El alcalde de Barcelona, que esta ma-

ñana ha llegado a Madrid, ha conferenciado esta tarde con el Sr. Maura.

Los diputados liberales por Madrid han almorzado hoy en el restaurant Inglés, acordando designar—como ayer adelantamos— a los Ruiz Jiménez y Rivera (D. José) para que representen al partido en la próxima elección de diputados a Cortes.

Ambos señores son bien dignos del apoyo que solicitan de sus correligionarios.

PRODUCTOS de la compañía de los caminos de hierro del SUR DE ESPAÑA

Table with 2 columns: Dates (e.g., Del 5 al 11 de Marzo 1903) and Pesetas amounts (e.g., 82.174'46).

Valores de la Compañía

Table with 2 columns: Financial instruments (e.g., Acciones, francos) and values (e.g., 162).

Jarabe de Heroína

Según testimonio de muchos señores médicos de Madrid y de provincias que lo han experimentado y lo recetan, el Jarabe benzo-cinámico con Heroína del doctor Madariaga, en cuya preparación se utilizan los más recientes descubrimientos de la ciencia, es un buen calmante de la tos, a la vez que excelente curativo de las afecciones catarrales del aparato respiratorio, de las de carácter gripal inclusive, efectos terapéuticos que se derivan de su especial, original y poderosa base balsámica, reforzada con el nuevo e inofensivo calmante.

ONARADA

—¿Tercera cuatro parece este uno dos que he comprado? dijo primera primera en la calle del Soldado. —Es bonito, pero creo que ha estado mal mantenido; primera dos tercia cuatro de fijo es lo que ha comido. —¿Qué es eso? —¿Pues no lo sabes? Pues ese nombre le dan a un pan muy malo y moreno. L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.) Solución a la charada anterior PE RO RA TA

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 13, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 10° sobre 0. A las doce de la tarde, 17° sobre 0. A las cuatro, 15° sobre 0. La máxima fué de 18° sobre 0. La mínima de 6° sobre 0. El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Pablo, Deogracias y Bienvenido, Obispos; Santos Saturnino y Basilio, presbíteros; Santa Basilia, mártir y Santa Catalina de Génova. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de religiosas Bernardas (Santa María), donde se celebrará a las diez misa solemne, y por la tarde preces y reserva. En la Catedral misa conventual a las nueve y media, predicando el señor magistral. En las parroquias misa mayor a las diez con explicación del Evangelio.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—A las 3 en punto.—Décimo concierto por la Sociedad de Conciertos de Madrid, dirigido por el maestro Giménez, tomando parte la eminente pianista Teresa Carreño. ESPAÑOL.—A las 8 3/4.—La noche del sábado. A las 4 1/2.—La misma función. COMEDIA.—A las 9.—La dicha ajena.—La expiación de Magdalena y La vejez de D. Juan. A las 4 1/2.—Clara-Sol.—El caminante. PRICE.—A las 9.—El salto del pasiego. A las 4 1/2.—Su Alteza Imperial. LÍRICO.—A las 9.—Inés de Castro ó Reinar después de morir. A las 4 1/2.—Inés de Castro ó Reinar después de morir. LARA.—A las 8 1/2.—La victoria del general.—A las 9 1/2.—Los baños del Manzanares.—A las 10 1/2.—Pepita Reyes.—A las 11 1/4.—Segundo acto. A las 4 1/2.—La rebotica.—Pepita Reyes (dos actos).—El chalán. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El puestito de flores.—A las 9 1/2.—La Macarena.—A las 10 3/4.—El puestito de flores.—A las 11 3/4.—La Macarena. A las 4 1/2.—La manta zamorana.—Gigantes y cabezudos.—El puestito de flores. A las 9 1/2.—El chiquillo.—El género infimo.—A las 10 3/4.—El cuñado de Rosa.—A las 12.—El tirador de palomas. A las 4 1/2.—El tirador de palomas.—El cuñado de Rosa.—El chiquillo.—El género infimo. COMICO.—(Compañía Prado-Chiote).—A las 8 1/2.—La canción de la Lola.—A las 9 1/2.—El fondo del banl.—A las 10 3/4.—Los granujas.—A las 12.—El corneta de la partida. A las 4 1/2.—Chispita ó el barrio de Maravillas.—El pilluelo de París (dos actos).—Mundo, demonio y carne ó Un viaje disparatado. MARTÍN.—A las 9.—Nuevo género.—A las 10.—Los sabios de Grecia.—A las 11.—Gorón.—A las 12.—Los sabios de Grecia. A las 4 1/2.—Los sobrinos del capitán Grant. ROMEA.—A las 9.—Grandes y variadas funciones por secciones, en las cuales tomarán parte los artistas más notables de la compañía, la célebre Rosita Reoli, éxito extraordinario del día y la simpática y aplaudida Chelito. ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana a 1 de la noche.—Espectáculo variado.—La novedad del día: El Cake-Walk.—Gran éxito de las criollas y la fiesta andaluza.—Bellísimas completistas y bailarinas españolas y extranjeras. Entrada, 25 céntimos.

IMPRENTA DE EL CORREO

catástrofe que ha roto su vida, y que tú, como él, has sufrido la ley de una inexorable fatalidad. Puede que te olvide, pero es preciso que pueda adorarte siempre. —Dile, pues, entonces que todo ha terminado entre nosotros y que no nos volveremos a ver en el mundo. —No tendré inconveniente en decirselo, y él lo comprenderá tan bien como yo... pero al menos podréis pensar el uno en el otro sin amargura. —Valdría más que pudiésemos olvidarnos. —Y bien, ¡inténtale!—dijo Thecla mirando a su amiga. —Demasiado sé que sería inútil. —¿Estás sola en el castillo? —Absolutamente sola. —¿Tu marido? —Cazando. —¿El conde? —Enfermo; confinado en sus habitaciones; hace diez días que no le he visto. —Entonces, ¿puedo quedarme contigo hasta la tarde? —Podrías estar siempre, si quisieras. —De buena gana! pero mi marido me ha concedido un plazo muy limitado. Venimos de Odessa y nos hemos detenido en Menzky, donde tiene algunos negocios; me ha permitido venir hasta aquí a saber noticias tuyas y a abrazarte, si tenía la dicha de encontrarte; pero es preciso que esté de vuelta esta noche, para partir mañana a primera hora. —Tendremos al menos el placer de pasar juntas y solas estos rápidos instantes, pues no veo necesidad de advertir tu llegada al conde. —Harás bien; no quisiera ver al malvado que ha causado tu desgracia, la de mi hermano, y puedo que la de su hijo,

porque se puede pagar bien cara la fortuna de comprar, por medio del matrimonio, la de una joven encantadora... que no nos ama. Las dos amigas no se abandonaron ni salieron en todo el día del cuarto de Irene. Llegada la tarde, Thecla se arrancó de los brazos de su amiga, deshecha en lágrimas. Una vez sola, después de haber tratado de dominarse, porque quería ser dueña de sí misma, y herir fría pero seguramente, Irene se dirigió al cuarto del conde. VI Permoif pertenecía a la pura raza tártara, había sido mucho tiempo militar y estaba más acostumbrado a la ruda vida de los campos asiáticos que a la confortabilidad de las ciudades europeas. Su cuarto de dormir carecía de ese mueble vulgar, pero de primera necesidad para nosotros, que se llama una cama. Así, estaba tendido como un viejo jefe de una tribu nómada, sobre un montón de pieles, en el ángulo de la pieza más apartado de la puerta de entrada. Sus cabellos en desorden, su barba sin afeitar quince días, sus vestidos ajados por la incuria del sueño, todo contribuía a darle un aspecto extraño, bizarro, casi terrible. Desde que estaba enfermo, Irene había tratado muchas veces de vencer su repugnancia, entonces más instintiva que razonada; pero nunca lo había conseguido. No había, pues, una sola vez puesto los pies en su cuarto; y para el que conocía su naturaleza generosa, verdaderamente buena, había en esta conducta algo que debía dar que pensar

ción fué tomada, y se dijo que se casaría con la señorita Mersky, a menos que ella no quisiese, lo que, si debía creer a su padre, no era muy probable. Tres meses después se celebraba el matrimonio de los dos jóvenes en la capilla neo-bizantina del castillo de Imzeff. La diplomacia del viejo conde había conseguido sus fines. Pero no es el todo casarse: es preciso ser dichoso en la familia, y aunque los dos recién casados parecían gozar de una perfecta felicidad, la joven esposa estaba siempre tan triste y tan fría que acababa por helar los amorosos trasportes de su marido. Este último llegó bien pronto a maldecir una unión que si le había dado la riqueza, le había privado en cambio de su libertad y de sus esperanzas. A todas luces había hecho un mal negocio. Una mañana de Octubre, Irene estaba sola en el castillo; su suegro, el conde, estaba como siempre enfermo, pero gravemente esta vez, y su marido, que no tenía verdaderamente motivos para desear estar a su lado, cazaba con sus amigos. Al medio día, una silla de posta hizo en el patio de honor una entrada tan solemne como inesperada. Los Permoif habían vivido siempre como lobos; hacían pocas visitas y no se cuidaban de que se las devolvieran. El matrimonio de Ivan no había cambiado en nada tan salvajes costumbres. Decía, no sin alguna apariencia de razón, que se había casado con su mujer para él y no para los demás, y que no veía la necesidad de atraer a su alrededor gente

que no pensaría más que en quitársela. La llegada de la silla de posta, por lo imprevista, produjo una viva sensación en todos. Irene, que se encontraba por casualidad a la ventana del salón, no pudo impedir levantar la cabeza y dirigir la vista al patio. En el mismo momento dejó caer el libro que tenía entre las manos, y un grito se escapó de su pecho. La silla de posta se había detenido al pie de la escalinata y de ella había descendido una linda joven de dulce y encantadora fisonomía. —La señorita Irene Mersky ¿está en el castillo?—preguntó la bella extranjera al primer criado que había acudido a su encuentro. —La señorita Mersky se llama hoy la condesa Permoif; se ha casado con el hijo de mi amo. La joven, al oír estas palabras, palideció ligeramente; una expresión dolorosa se pintó en su semblante, y con un gesto instintivo llevó la mano al corazón. No añadió una palabra; pero como si hubiese querido volver a marchar inmediatamente, se volvió hacia su coche con una vivacidad singular. Sin duda sus criados no tenían las mismas ganas de partir, pues en un abrir y cerrar de ojos habían depositado en tierra el saco de viaje, y tomado a todo trance el camino de las cocheras. Sin embargo, la puerta del vestíbulo acababa de abrirse, y no menos conmovida que la extranjera, Irene, con lágrimas en los ojos y triste sonrisa en sus pálidos labios, apareció en lo alto de la escalinata, y tendiendo sus dos brazos, gritó: —¡Thecla! ¡Mi querida Thecla! No pudo decir más; pero lanzándose hacia la joven, cayó sobre su pecho deshecha en lágrimas.

que no pensaría más que en quitársela. La llegada de la silla de posta, por lo imprevista, produjo una viva sensación en todos. Irene, que se encontraba por casualidad a la ventana del salón, no pudo impedir levantar la cabeza y dirigir la vista al patio. En el mismo momento dejó caer el libro que tenía entre las manos, y un grito se escapó de su pecho. La silla de posta se había detenido al pie de la escalinata y de ella había descendido una linda joven de dulce y encantadora fisonomía. —La señorita Irene Mersky ¿está en el castillo?—preguntó la bella extranjera al primer criado que había acudido a su encuentro. —La señorita Mersky se llama hoy la condesa Permoif; se ha casado con el hijo de mi amo. La joven, al oír estas palabras, palideció ligeramente; una expresión dolorosa se pintó en su semblante, y con un gesto instintivo llevó la mano al corazón. No añadió una palabra; pero como si hubiese querido volver a marchar inmediatamente, se volvió hacia su coche con una vivacidad singular. Sin duda sus criados no tenían las mismas ganas de partir, pues en un abrir y cerrar de ojos habían depositado en tierra el saco de viaje, y tomado a todo trance el camino de las cocheras. Sin embargo, la puerta del vestíbulo acababa de abrirse, y no menos conmovida que la extranjera, Irene, con lágrimas en los ojos y triste sonrisa en sus pálidos labios, apareció en lo alto de la escalinata, y tendiendo sus dos brazos, gritó: —¡Thecla! ¡Mi querida Thecla! No pudo decir más; pero lanzándose hacia la joven, cayó sobre su pecho deshecha en lágrimas.

Exposición Fabril y Artística:

40, CALLE DE ALCALÁ, 40 MADRID

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Sucursal 18, CALLE DE LA MONTERA, 18 MADRID

CINCUENTA AÑOS de uso general LA SALUD A DOMICILIO. LA MARGARITA EN LOECHES CON GRANDES resultados siempre

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.—Gran remedio contra las distintas formas del dengue con que esta dolencia se presenta.—Es preservativa de la tisis y difteria, usada con frecuencia.—Tomar todos los días una cucharada.
Depósito central: Jardines, 15, bajos.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún muy superior a las similares.—Aunque come purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y produce gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas, y su gran caudal de agua de que carecen las demás aguas, le permite tener abierto un gran establecimiento de baños, del 15 de Junio al 15 de Septiembre.—Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis.—Venta en todas las principales farmacias y droguerías de España y extranjero.

SUBASTA

El día 23 del actual, á las tres de la tarde, en las oficinas del Banco Hipotecario de España, se venderá en pública subasta, por puja á la llana, un lavadero inmediato á la Cárcel Modelo, que ocupa una extensión de 74.229 pies cuadrados, con pilas y todo lo necesario; arrendado en 5.000 pesetas anuales.

El tipo para la subasta es de 50.000 pesetas; no admitiéndose postura inferior á esta cantidad.

Para tomar parte en la subasta hay que depositar previamente 1.000 pesetas en las Cajas de este Banco.

La finca se adjudicará al mejor postor; devolviéndose los depósitos á los demás postores, después de celebrada la subasta.

Para informarse de las condiciones, dirigirse á dicho Banco, Paseo de Recoletos, número 12.

1832 --- 1902

Después de casi tres cuartos de siglo, de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios, la

Zarzaparrilla y Píldoras

DE BRISTOL

alguna produciendo cada día las mismas sorprendentes curaciones que les han valido su universal y bien sentada fama. Y en verdad no existe remedio igual para el tratamiento de las enfermedades de la piel y de la sangre.—Son infalibles para limpiar la sangre y los humores y curan el reumatismo, las herpes y todo desarreglo del hígado, el estómago y los intestinos.—Búsquese siempre la marca industrial de

LANHAM & KEM, New York,

como prueba de legitimidad.

REGALIZ PECTORAL L. B.

á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la caja que rodea la caja.

Fábrica en Bayona: L. Le Beuf

ANUNCIOS, RECLAMOS

y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, Calle de Alcalá, 6 y 8, entresuelo

Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.—También se reciben ESQUELAS de defunción y aniversario.

Alcalá, 6 y 8, ent.—Teléfono 517.—Madrid

TOS

POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Remedio pronto y seguro. En las boticas

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS, que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pidase el prospecto

Jarabe de Rábano Yodado de Grimault y Compañía

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatisme, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

8, rue Vivienne, Paris, y en todas las farmacias

JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARÍTIMO DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras é influenza.—Paris, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

VINO DE BUGEAUD

TÓNICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por los notabilidades medicas en la Anemia, la Neurosis, las Fiebras de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS. Enjuane las Armas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas. POR MAYOR: P. LEBEAULT & C. S, Rue Bourg-l'Abbe, PARIS.

PÍLDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por e más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manual de la vida y de cuyo impurpura proveen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen el estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y la fuerza obtienen la debida energía, fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

Ibarra y Compañía

SEVILLA línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

LA ESTRELLA

Sociedad anónima de Seguros.—Capital social: 10.000.000 de pesetas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de pesetas.—Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Gijón.—Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y rentas vitalicias. Delegación en Madrid: MAYOR, 33, principal.

EL JARABE FENICADO

de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera é Influenza.—Paris, 8, rue Vivienne.

LOS TIROLESES

Empresa anunciadora Rápidas propagandas.—Anuncios en todos los periódicos.—Grandes descuentos á los anunciantes.—Anuncios en teatros, vallas, medianerías y sitios fijos.—Esquelas de defunción y aniversario.—Pidanse tarifas á las oficinas

Conde de Romanones

antes Barrionuevo), núms. 7 y 9, entresuelo Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, calle de la Libertad, 29, pral.

Papeletas del Monte

se desean comprar. Divino Pastor, 24, 4.º izq.º, inter. de 10 á 4.º

El mejor alimento para los niños, sobre todo durante el período de la dentición, es la Osetina Mourier, en semola ó en polvo.

Colagogo indiano de OSGOOD

—El gran remedio contra las fiebres y telerianas.—Hace ya más de un cuarto de siglo que las virtudes del Colagogo indiano á la casa Laxman y Kemp á introducir esta valiosa medicina en los mercados extranjeros.—El Colagogo indiano es una preparación puramente vegetal que puede ser tomada sin temor por la naturaleza más delicada y sensible. De venta en farmacias y droguerías.

El mejor purgante

casero son las Píldoras de Bristol, vegetales y azucaradas.

Bronquitis

tisis, catarros, curación asegurada de todas las afecciones pulmonares. Todos los que padecen del pecho deben tomar las cápsulas del Dr. Fournier, 22, Plaza de la Madeleine, 22, Paris.

Pasta dentífrica

y verdaderamente Agua de Botol Dentífrica aprobado por Academia de Medicina de Paris, 17, rue de la Paix, Paris.

Jarabe de Giber

y grajes de Gibert Curan los vicios de la sangre. Productos verdaderos, fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos. Exíjanse las firmas de los autores, Augustin Maissons-Laffite, Paris.

Zomoterapia

El Zomol, plasma muscular (jugo de carne desecado) preparado en frío, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Prescrito en la tuberculosis, la neurastenia, la clorosis, la anemia y la convalecencia. Tres cucharaditas de café de ZOMOL representan el jugo de 200 gramos de carne cruda.—Véndese en todas las farmacias.

—¡Ah, por fin te arrepientes, querida ingrata!—dijo ésta alejándose un poco para mirar á su amiga....

—¿Cómo ingrata? ¡Yo ingrata! ¿Pero no se ha casado? Y si yo he olvidado, ¿no lo hecho él primero?

—Pero no, ¡desgraciada! Mi hermano, mi pobre Sergio, te ama más que nunca y te espera siempre.

—¡Pero si se ha casado! ¡Yo he recibido su parte de boda!

—¡El casado! ¡Ah, qué mal conoces la sangre de los Volsky! Cuando amamos una vez, amamos toda la vida. Mi desgraciado hermano no recobrará jamás el corazón que te ha entregado.

—¡Dios mío, será bastante para quejarse!—murmuró la pobre Irene, volviendo hacia el cielo sus hermosos ojos, mientras que para no caer se veía obligada á apoyarse en la ramba de hierro de la escalera, en la cual se incrustaban sus crispados dedos.

Pero la gente que llegaba del interior de la casa para recoger el equipaje de Thecla y recibir las órdenes de su amo, no permitían á las dos jóvenes cambiar un medio de todas explicaciones que podían ser recogidas por oídos indiscretos.

—Conducíame á tu cuarto—dijo la viajera al oído de su amiga;—aquí estamos mal para hablar.

Las dos jóvenes subieron al cuarto de Irene. Allí, cuando estuvieron solas, las preguntas, las respuestas, las acusaciones y las excusas se cambiaron, y bien pronto no les quedó la menor duda sobre la odiosa trama de que Irene había sido víctima.

—Yo os escribía—dijo Irene—y no recibía vuestras cartas... Ese desgraciado de las interceptaba... Y sin duda hacía lo mismo con las mías. ¡Estaba desesperada!... Un día llegó aquí un billete im-

preso... enviado de vuestra casa... con el sello de la posta y anunciándome el matrimonio de tu hermano, de mi querido Sergio con aquella Julia Tonski, de que siempre había estado celosa... Este fué para mí el golpe de muerte; hicieron de mí todo lo que quisieron, y para la desgracia de toda mi vida, más enamorada que nunca de Sergio, entregué mi mano al hijo del traidor Per-moff.

—Y durante ese tiempo, el desgraciado, muerto de pena por tu silencio, pero obstinándose siempre en creer en tu constancia, estaba tendido en un lecho de dolor acusando á los hombres y al mismo Dios, pero no sufriendo que se acusase á tí, á su querido ídolo, á quien había escogido entre todas y á quien amaba como ninguna mujer puede serlo.

—¡Oh!—dijo Irene con sombría exaltación,—adivino toda la extensión de su desgracia, porque la juzgo por la mía. Pero, sin embargo, déjame decirte que no comprendo absolutamente que amándome como me amaba y no pudiendo dudar de un amor que yo había confesado, haya comenzado por desesperarse. ¡La desesperación no ha salvado á nadie! ¿Por qué, pues, no se ha puesto en mi busca? Muerto mi padre, ¿no tenía derecho á venir á sacarme de aquí? ¡Yo lo hubiera hecho!

—Ay, amiga mía, el destino es más fuerte que nosotros, y cuando jura nuestra pérdida, encuentra siempre medios de conseguirla. Ya te he dicho que mi hermano cayó gravemente enfermo, y después de pasado el peligro, quedé por largo tiempo tan débilmente débil, que le hubiera sido enteramente imposible emprender tan largo viaje.

—Pero ¿cuándo te fué á la mano?—preguntó esta última á su amiga,—que tu marido ha entrado en el complot?

vosotros), ¿no podía intentar alguna cosa para encontrarme?

—¡La Rusia es inmensa! ¿Sabía él donde estabas? ¿Tu silencio, no le robaba ese derecho que tú reconocías en él hace un momento? ¡Tú eres mucho más rica que nosotros! ¡Si la fortuna hubiese sido suya y no tuya, mi hermano hubiera removiéndose el mundo para unirse contigo y hacerte suya.

—¡Maldita, pues, sea esa miserable fortuna que me ha separado de él y me ha hecho ser codiciada como una presa por los otros!—gritó la pobre Irene escondiendo entre las manos su hermosa y pálida cara.

—¡Pobre niña! ¡Pobre hombre! Dos existencias rotas—dijo Thecla tomando las manos y abrazando tiernamente á la joven.

Esta prueba de afección, lejos de calmar tan dolorosa creación, la aumentó é hizo exclamar á Irene en un transporte muy próximo á la locura:

—¡Ahora lo comprendo todo; soy yo, ¡yo la verdadera culpable! ¡No es en el matrimonio donde deben buscar un refugio las desgraciadas y las abandonadas! ¡Hay conventos!... ¡Hay, la muerte!—añadió con sombría energía;—¡la muerte, que es preferible á un matrimonio sin amor!

—¡Oh! ¡si hubiese sabido todo el mal que te he hecho, no hubiera venido! ¡Nunca me perdonaré haber renovado con mi presencia tus dolores!

—¡Mis dolores! ¡los amo más que á mis alegrías!—respondió Irene, arrojando á su amiga una mirada en que brillaba tan feroz exaltación, que aterró á la hermana de Sergio Volsky, el hombre á quien amaba.

—¿Crees—preguntó esta última á su amiga,—que tu marido ha entrado en el complot?

—Yo no lo creo... ¡estoy segura que lo ignora. No tengo por qué quejarme de él; más bien lo podría hacer él de mí. Es bastante probable que se haya casado por mi dinero, pues desde que conozco á esta familia no he tenido ocasión siquiera de dudar de ello. No es malo, y debe ser un marido como otros muchos; pero ahora siento que lo voy á odiar como el único obstáculo entre mí y mi dicha. ¡Oh! ahora que lo sé todo, ahora que no puedo ocultarme á mí misma la inecencia ni el amor de Sergio, ahora que voy á repetirme todas las horas del día que lo he perdido por mi falta, que él es libre y yo no lo seré jamás, mi suplicio ya á ser intolerable... y yo quisiera encontrar los medios de abreviarlo.

—¡No me hables así, desgraciada! ¡me das miedo!—replicó Thecla;—acude á tus buenos sentimientos, y pide á Dios, pues El solo te la puede dar, la fuerza necesaria para resistir tan ruda prueba.

—¡Ah!—respondió Irene—piensa que no tengo veinte años aún y que he perdido la dicha de toda mi vida.

Después de haber llorado largo rato, se sintió más en calma y más fuerte.

—Ahora—dijo á su amiga—puedes hablarme de él, estoy en disposición de oírte.

—¡Ah! no tengo nada que decirte. El desgraciado es de los que no tienen historia, y toda su vida puede resumirse en estas dos palabras: «Su amor y su desesperación.» Más yo le veré pronto....

—¡Tú eres dichosa!

—Y le diré....

—¡Oh, no! harías mal, no le digas nada; es más prudente.

—Déjame hacer; lo conozco mejor que tú; sé que si alguna cosa puede dulcificar sus dolores, será únicamente saber que no has tenido la menor culpa en la